

福田区民政局关于福田区八届人大五次会议 代表建议第 20250073 号建议 的办理情况报告

陈兴明、王振宇、石磊、陈文生、夏舟、曾敏杰、吴锦雄、黄大卫、庄海华、罗思妮、张文强、李亚轩代表：

你们 12 名代表提出的《关于改善长者生活品质及推动人工智能在养老领域应用的建议》(建议第 20250073 号,以下简称《建议》)收悉, 该《建议》对我区改善长者生活品质及推动人工智能在养老领域应用具有重要的指导意义。现将我局办理情况报告如下:

一、高度重视, 深刻认同

随着我国人口老龄化趋势加快发展, 积极应对人口老龄化成为国家战略, 在党的十九大报告和二十大报告中都有明确的阐述和部署安排。积极改善长者生活品质及推动人工智能在养老领域应用体现政府的担当和责任。各位人大代表关心民生福祉, 积极为福田养老事业“鼓”与“呼”, 并提出了明确的要求, 指明了具体的方向, 我们高度重视, 深表感谢。

二、立即行动, 坚决落实

收到《建议》后, 我局高度重视, 立即组织相关科室深入研究, 详细梳理我区已开展的相关工作, 系统研讨落实方案。

福田区为中心城区，人口密度大，户籍老年人多。我区活力长者占比相对较高、养老设施覆盖相对较全，我区常住老人 20.34 万人，户籍老人 15.55 万人，占全市户籍老年人口的 28.25%，全市第 1。在区委区政府的领导和广大人大代表监督支持下，我区广泛布局四级养老服务网络，实现全区十个街道长者服务中心覆盖率 100%，建成养老机构 20 个、老龄化社区长者服务站点 93 个、居家社区养老服务驿站 309 个、长者饭堂 48 个，老年人居家适老化改造超 5000 户，智能家居适老化改造消费提升专项活动惠及超 5300 户。在全市 2024 年度社区养老服务机构评估中，5A 级机构我区机构占 1/2，4A 级我区占 3/4。“物业+养老”“智慧养老”“社区食堂”等工作先后获中央电视台、人民日报、新华社等央媒报道，全市唯一获评“全国民政系统先进集体荣誉称号”并代表广东省赴北京参加第十五次全国民政会议。养老“15 分钟服务圈”基本形成，为大城市中心城区养老提供先行示范，为打造“老有颐养”民生幸福城区做出积极探索。

（一）关于多关注长者生活的建议

一是多次组织人大代表走访调研辖区养老机构、长者饭堂等养老服务设施，邀请人大代表全程监督我区“特殊困难老年人关爱帮扶行动”、“养老服务提质行动”“养老机构扩面行动”等民生实事项目，各位人大代表关心养老工作，积极建言献策，为我区养老事业提供了宝贵的建议，切实提高了我区养老服务质量和水平。

二是组织各街道、社区充分发挥网格员、社区工作人员、养老服务专员等多方服务力量，对辖区老年人进行全面摸排，提供送政策上门、入户评估、就医便利等服务。我区老年人口呈现快速老龄化叠加“低龄、高知、经济独立”的结构特点，我局根据人口特点制定精准养老政策，提前做好设施布局，加快发展多元化、多层次、高品质的都市养老服务体系。

（二）关于利用科技降低医疗护理费用的建议

区卫健局扎实推进智慧家庭病床建设。各医疗健康集团全面推广智慧家床系统，对高龄独居老人提供可穿戴智能健康设备，并通过上门入户、电话视频等形式，开展健康监测；搭建智慧家庭病床平台，建立医护、居民小程序终端，实现平台信息集成；配备24小时动态血压、血糖、点测包等监测设备和远程监测终端，开展远程医疗。目前我区共71家社康机构建立智慧家庭病床1240床次，占全区家床总数（2306床次）54%。

（三）关于增加公立养老院数量及床位的建议

一是做强服务阵地。广泛布局四级养老服务网络，推动公配养老用房交付即建设，建成社区嵌入式养老机构2个，总量达20个，养老机构数量全市第一。挖掘社区可用空间，建成老龄化社区长者服务站点93个，覆盖率超89%，13家街道长者服务中心100%覆盖全区10个街道。

二是严格按照《深圳市公办养老机构入住评估轮候管理办法》的规定，负责本辖区公办养老机构的申请人入住资格审核、评估

轮候管理工作。遵循公开、公平、公正和诚实信用原则，重点保障特困老年人、低收入困难家庭的老年人、抚恤定补优抚的老年人、对社会做出重大贡献的老年人、计划生育特殊家庭的老年人及重度以上失能老年人的养老服务需求。

（四）关于动员社会资金实现养老院可持续发展的建议

一是鼓励社会力量兴建养老服务设施，成功引入优质服务企业，建成福田区街道长者服务中心（口岸）、区颐养中心（望湖轩）等项目。多次赴北京与金融保险、综合投资开发等涉康养类企业洽谈，成功招引综合开发投资、金融保险等头部企业，建设3家大型养老服务综合体，打造城心养老标杆项目，进一步扩大养老机构覆盖面。

二是修订《福田区老年人照料机构建设运营管理办法》，对养老服务机构建设出台了新增床位资助、护理服务资助、场地租金资助等8项资助，建立以奖代补的评估考核机制，新增从业人员补贴条款，建立养老服务人才激励机制，为符合条件的人员发放最高1.5万元的入职补贴及800元的岗位补贴，累计发放约170人次，12.5万元。

（五）关于推进居家养老全市统一机构建设的建议

一是出台《福田区社区居家养老服务补助和居家养老消费券定点服务机构管理工作实施细》，目前全区签约的居家养老消费券定点服务机构共17家，为受助人提供生活照料、家政服务、

康复护理服务、日托服务、心理咨询、精神慰藉等服务，2024年至2025年5月累计发放32222人次，发放补助932.92万元。

二是开展智能家居适老化“焕新”活动。充分考虑我区适老化产品智能化、数字化的发展特点，助力广大老年朋友实现个性化、多样化、品质化的居家养老生活，为老年人提供适老智慧屏、情感陪伴机器人等1000余件AI养老产品。产品品类涵盖华为、海尔、飞利浦等大型品牌，为老年人提供专业品牌信赖。截至目前，已拉动消费7000余万元，惠及5000余名老年人。

三是试点智慧关爱项目。依托互联网+物联网技术，创新服务模式，开发智慧关爱服务平台，为特殊困难老年人配备智能设备，及时响应老年人服务、呼援需求，提供“适老宜居、医养结合、健康优食、畅行无忧、乐享晚年”五大场景智慧关爱服务。通过科技赋能、流程再造，使养老服务便利可及，资源潜能充分释放，为辖区1000余名户籍特殊困难老年人家庭提供智慧关爱扶助服务，累计提供智慧关爱服务超1.8万人次、3.1万小时，老年人满意度平均分达9.9分。

三、持续跟进，力求实效

下一步，我局将认真采纳你们的建议，持续改善长者生活品质及推动人工智能在养老领域应用，聚焦老年人对美好养老生活的向往，以供给侧改革为主线，智慧化赋能为支撑，进一步优化居家社区机构相协调、医养康养相结合、养老事业与养老产业协同发展的高品质都市养老服务体系建设，确保居家社区养老服务更好、

老年人养老服务获得感更强。

一是持续加大对长者的关心关爱。常态化组织人大代表走访调研辖区养老机构、长者饭堂等养老服务设施，加强对对我区养老相关民生实事项目的监督。组织各街道、社区充分发挥多方服务力量，对辖区老年人进行动态摸排，掌握基本情况，加强对特殊困难老年人的探访关爱。

二是深入推进智慧家庭病床建设。进一步推广智慧家床系统，通过上门入户、电话视频等形式，常态化开展健康监测和远程医疗服务。

三是充实“四级养老服务网络”内涵。继续优化和扩大养老服务供给，指导各街道走访摸底辖区适合新建养老服务设施场地，推进长者服务站、小区服务点建设。同时，激发社会参与活力，鼓励社会力量参与养老机构建设和运营，努力打造养老标杆项目，推动3家城心养老标杆项目建设，持续优化老年服务环境，增强“候鸟型”老人的社区融入服务水平。

四是推动智慧养老服务发展。在各类设施适老化改造中积极运用新技术、新产品，打造老年人健康监测与预警、危情识别与预警、智能机器人护理、交互式精神关爱等应用场景，形成一批满足老年人多元化、差异化、个性化需求的创新产品，提升老年人生活品质。

五是孵化智慧养老服务平台。鼓励健康监测、护理机器人等AI技术在养老领域使用，为辖区长者提供多元化、多层次智慧养老服务。积极引入大数据分析、人工智能等前沿新技术，致力提升重点特殊人群兜底服务的质量与安全性。

六是做好智慧关爱扶助试点项目。不断提升智慧关爱扶助试点项目服务专

业化水平，完善涵盖生活照料、健康监测、应急援助等功能的“服务包”，增强服务选择多样性与适配性。充分发挥物联网、大数据、人工智能等信息技术在养老服务的深度应用，有效整合“碎片化”的养老服务资源，让老年人在熟悉的环境中、在亲情的陪伴下，享受智慧便捷的高品质原居颐养。

特此报告。再次感谢你们对福田区养老事业的关心和关注。

福田区民政局

2025年6月13日

(联系人：胡正达，联系电话：82925854)